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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 14033 w sprawie prac nad rządowym projektem ustawy 

UD213

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację z 12 grudnia 2025 roku nr 14033, posłów na Sejm RP: 

Pani Bożeny Lisowskiej, Pana Adama Gomoła, Pani Barbary Grygorcewicz oraz Pani Ewy 

Szymanowskiej, w sprawie prac nad rządowym projektem ustawy UD213, proszę 

przyjąć następujące informacje.

Projekt ustawy o zmianie ustawy o ochronie zdrowia przed następstwami używania 

tytoniu i wyrobów tytoniowych (UD213) zakłada m.in. wprowadzenie zakazu 

wprowadzania do obrotu: papierosów elektronicznych jednorazowego użytku (zarówno 

tych zawierających nikotynę, jak również beznikotynowych), innych wyrobów 

nikotynowych (np. gum, tabletek, sprayu do nosa i  ust oraz napojów z nikotyną) oraz 

smakowych woreczków nikotynowych. Wyroby nikotynowe, o których mowa w 

projekcie, w  swoim składzie zawierają nikotynę (głównie pochodzenia syntetycznego), a 

nie tytoń. Z posiadanych przez resort rolnictwa informacji wynika, że polski tytoń nie 

jest wykorzystywany do otrzymywania nikotyny stosowanej następnie do produkcji 

wyrobów nikotynowych.

Ministerstwo Rolnictwo i Rozwoju Wsi aktywnie uczestniczy w pracach na tym 

projektem. Wnioskowaliśmy o umożliwienie produkcji w Polsce tytoniu do stosowania 

doustnego (potocznie nazywanego snusem lub saszetkami tytoniowymi) poprzez zmianę  



art. 7 ust. 1 ustawy o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i 

wyrobów tytoniowych (1).

W myśl art. 17 dyrektywy 2014/40/UE (2) w państwach członkowskich UE, za 

wyjątkiem Szwecji, obowiązuje jedynie zakaz wprowadzania do obrotu saszetek 

tytoniowych, a nie zakaz produkcji. 

Obowiązujący obecnie w Polsce krajowy zakaz produkcji saszetek tytoniowych stanowi 

barierę dla wykorzystania polskiego surowca tytoniowego i w opinii resortu rolnictwa 

powinien zostać zniesiony. Polska jest trzecim co do wielkości producentem surowca 

tytoniowego w UE. W naszym kraju tytoń uprawiany jest na obszarze 9 tys. ha przez ok. 

3 tys. plantatorów. Produkujemy rocznie ok. 19-21 tys. ton surowca tytoniowego. Polski 

surowiec tytoniowy nadaje się do produkcji saszetek tytoniowych. W Polsce mają swoje 

fabryki 4 międzynarodowe koncerny tytoniowe, które mogłyby produkować saszetki 

tytoniowe z wykorzystaniem polskiego tytoniu, na potrzeby rynku szwedzkiego czy też 

rynków krajów trzecich.

Uwaga resortu rolnictwa dot. zniesienia w Polsce zakazu produkcji saszetek 

tytoniowych została odrzucona na etapie Stałego Komitetu Rady Ministrów. Jednakże 

na dalszych etapach prac legislacyjnych ww. poprawka będzie mogła być zgłoszona

 i uwzględniona.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 9  listopada 1995 r. o ochronie zdrowia przed następstwami używania 

tytoniu i wyrobów tytoniowych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1162 ze zm.)

(2) dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 2014/40/UE z dnia 3  kwietnia 2014 r. 

w sprawie zbliżenia przepisów ustawowych, wykonawczych i administracyjnych 

państw członkowskich w sprawie produkcji, prezentowania i sprzedaży wyrobów 

tytoniowych i  powiązanych wyrobów oraz uchylająca dyrektywę 2001/37/WE (Dz. 

U. L 127 z  29.04.2014 r., str. 1 ze zm.)
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